

В диссертационный совет 24.1.033.02
при Федеральном государственном
бюджетном учреждении науки
Институте Африки Российской академии наук
123001, г. Москва, ул. Спиридоновка, д. 30/1
Тел.: +7 495 690 63 85, e-mail: inafr@inafr.ru

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации
Андреева Николая Дмитриевича
«Африканская миграция в КНР в конце XX – начале XXI века»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история

Как следует из автореферата, диссертационное исследование Н.Д. Андреева посвящено теме, позволяющей оценить современное китайское общество с точки зрения его отношения к переселенцам – носителям совершенно чужой и далекой для жителей Восточной Азии культуры. С одной стороны, население КНР продолжает придерживаться традиции, уходящей своими корнями в глубокую древность и заключающейся в закрытости для внешнего мира и его социально-культурных воздействий. С другой стороны, под воздействием глобализации КНР неизбежно оказывается вынужденной разрешать иностранцам не просто переселяться в страну, но и встраиваться в значимые для нее цепочки экономической деятельности. Такая двойственность и обуславливает неоднозначное отношение китайцев к африканским мигрантам, о чем много и подробно говорится в диссертации Н.Д. Андреева.

Тему диссертации нельзя назвать совершенно неисследованной: ей посвящено значительное количество работ прежде всего в англоязычном сегменте научной литературы. Вместе с тем данная проблематика является достаточно новой, так как интерес к ней возник и формировался с началом массовой иммиграции в Китай в конце прошлого столетия жителей африканских стран. В историографическом разделе диссертации обстоятельно анализируются публикации авторов, посвященные различным аспектам темы, и тем самым обозначаются два основных вопроса, которые до сих пор остаются

малоизученными и которым уделяется основное внимание в диссертации, – это социокультурные вопросы взаимоотношений местных жителей и иммигрантов и специфика функционирования африканского бизнеса в Китае, прежде всего особенности его взаимодействия с официальными государственными структурами КНР.

Указанные малоизученные проблемы раскрываются на основе источников, которые либо недостаточно использовались предшественниками Н.Д. Андреева, либо вообще не использовались. Можно выделить две группы таких источников. Во-первых, это истории жизни в КНР африканских иммигрантов (как успешные, так и неудачные), рассказанные ими самими западным интервьюерам, которые собрали богатый полевой материал, но проанализировали его лишь поверхностно или, как это показывается в диссертации, предвзято. Во-вторых, это материалы китайских социальных сетей и блогосферы, позволяющие реконструировать подлинные настроения жителей КНР, которые в силу режимности этой страны невозможно в полной мере представить себе по открытым материалам, появляющимся в СМИ. Диссертант квалифицированно анализирует эти источники. Особенно следует отметить его переводческую квалификацию, которая позволила ему понять специфический язык общения китайцев в Синете. Естественно, Н.Д. Андреев при работе с этим специфическим источником делает определенную коррекцию с учетом неизбежной экзальтированности пользователей Интернета, обсуждающих острую для китайского общества тему взаимоотношений с переселившимися в страну африканцами.

В силу сказанного оригинальность и научная новизна диссертации Н.Д. Андреева не вызывают сомнений. Также бесспорна исследовательская квалификация автора, сумевшего профессионально проанализировать такой сложный по своей природе источник, как материалы частных пользователей Синета.

Разумеется, как и любое диссертационное исследование, работа Н.Д. Андреева имеет и определенные недоработки. Так, говоря о первом опыте

массового въезда африканцев в молодую КНР в конце 1950-х – начале 1960-х гг., диссертант использует фактически только два источника – воспоминания лица, которое находилось в числе таких переселенцев, и официальные документы КНР, процитированные по работе тайваньского исследователя. Можно было бы существенно расширить источниковую базу по данной проблеме, во всяком случае, приводить высказывания Мао Цзэдуна по опубликованным и имеющимся в Сети изданиям его публичных речей. Напрашивается и более подробное и обстоятельное сравнение восприятия ханьским большинством африканских иммигрантов и представителей национальных меньшинств КНР. Думается, что такое сравнение – более детальное, нежели это сделал диссертант, – существенно обогатило бы проведенное исследование.

Вместе с тем указанные замечания следует рассматривать, скорее, как рекомендации по дальнейшему развитию темы. Они несколько не меняют общего положительного впечатления от работы.

Автореферат позволяет сделать вывод, что диссертация Н.Д. Андреева «Африканская миграция в КНР в конце XX – начале XXI века» соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и ее автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история.

Профессор-исследователь
департамента зарубежного
регионоведения факультета
мировой экономики
и мировой политики НИУ ВШЭ,
доктор исторических наук (специальность 07.00.03 – Всеобщая история)


В.В. Малявин


12.09.2024